

VILÁG OSSÁG

Felhívás
Kolozsvár lakosságához

POLGÁROK!

A hős spanyol nép már 11 éve vérzik Franco parancsuralma alatt.

1936 július 18-án tört ki Spanyolországban a polgárháború.

Azóta a spanyol nép fegyverrel a kezében harcol Franco fasiszta diktatúrája ellen.

A dicső spanyol nép mellett a világ összes béke- és szabadságszerető népének legjobb fiai harcoltak. A nemzetközi brigádokban sorakozott romániai önkéntesek százai önfeláldozásról és hősiességről tettek tanúbizonyságot Madrid falainál, valamint Ternel, Jarama, Guadalajára, Brunete és Aragonnál lezajlott ütközetekben.

Francót Hitler és Mussolini támogatták; ma az angol-amerikai imperialista trösztök nyújtanak segítséget neki.

Francó a spanyol nép ellen a legkegyetlenebb terror hullámaival indította el. A spanyol hazafiakat bebörtönözi, vagy a legaljasabb módon lemészárolja.

Tudatában vagyunk annak, hogy a fiatal demokráciánk fejlődését és a nemzeti függetlenségünket ugyanazok az imperialista erők veszélyeztetik, amelyek ma igazukban tartják a spanyol népet és ezért addig nem szüntetik be a spanyol demokrácia támogatására megindított harcunkat, amíg a spanyol fasiszta rendszer meg nem dől és ez a veszélyes háborús tüzfészek el nem tűnik.

Polgárok,

Legyetek ott mindnyájan 1947 július 18-án délután 5 órakor a Diákház nagytermében tartandó nagygyűlésen, ahol tiltakozni fogunk a Franco fasiszta rendszere ellen és ahol a harcoló spanyol néppel való együttérzésünknek adunk kifejezést.

Szolgáltatassanak igazságot a spanyol népeknek!

Hajtsák végre szigorúan az Egyesült Nemzetek Szervezetének a határozatait!

Az angol-amerikai trösztök bankárai szüntessék be a Francónak nyújtott segítségüket.

Ismerjék el a köztársasági kormányt, mint a spanyol nép egyedüli képviselőjét.

Le a népgyilkos Francóval!

Éljen a spanyol nép békéért és szabadságáért folytatott harca!

A demokratikus Spanyolország ügye mindnyájunk ügye!

A kolozsvári Népvédelem.

A kolozsvári Szakszervezeti Tanács.

A Demokrata Nők Szövetségének kolozsvári szervezete.

A spanyol köztársasági hadsereg romániai önkénteseinek egyesülete

A „Szövetség” Központnak július 16-án Csíkszeredában, július 17-én pedig Marosvásárhelyen — a MNSZ helyi szervezeteivel karöltve — megtartott szövetkezeti értekezletei után július 19-én, szombaton Székelykeresztúron az „Önszervező” Hitelszövetkezet székházában, ugyancsak július 19-én Zilahon a MNSZ székházában, július 21-én, hétfőn pedig Nagyváradon a Hitelszövetkezet Kálvin-utca 1. alatti székházában tartanak szövetkezeti értekezletet, amelyeken — a MNSZ megyei szervezeteivel karöltve — tájékoztatják a magyar szövetkezetek kiküldöttéit a megyei központokba való belépés módjairól.

A szövetkezeti értekezletek iránt általános érdeklődés nyilvánul meg, ami már csak azért is teljes mértékben indokolt, mert a megyei federációba való belépéssel egyidejűleg minden magyar szövetkezet számára megnyílik a hitellel és áruval való ellátás lehetősége, amelyet szövetkezetünk — az eddigi elzárkózás következtében — érzékenyen nélkülözni voltak kénytelenek.

KOLOZSVAR,
1947 július 18, péntek

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSEG KÖZPONTI NAPILAPJA

IV. ÉVFOLYAM
178. szám

Nemzeti parasztpárti vezetők Maniu utasítására külföldre akartak szököni A tizennégy szökevényt letartóztatták

Felszabadulásunk óta egyetlen törekvése volt reakcióainknak, magyaroknak és románoknak egyaránt, hogy a széles népi rétegek szabadságát jelentő demokratikus rendszert felrobbantsák s magukat visszacsorokolják a nép nyakára. Nyíltan és burkoltan, semmi eszköztől nem riadva vissza, mindent elkövettek ennek érdekében. A nemzetközi reakcióra támaszkodva a levitézlett történelmi pártok átmentett kereteit felhasználva, szüntelenül becsmérelték a demokráciát, egymás ellen igyekeztek uszítani az együttélés népeket, izgatók, szabótláltak. Nem riadtak vissza a gyilkosságtól sem. S miközben magukat igyekeztek hazafiainak beállítani, nyugodt lélekkel elfogadták a nemzetközi gangszterek pénzét, árubaocsátották saját népüket.

Természetes, hogy a demokrácia nem nézte és nem nézhette karbatett kezével alias mesterkedésüket. Minden lépésüket számoltartotta. A falvak népe között folytatott áruló agitációt csakugy, mint titkos összejöveteleiket, amelyen a magyarországi, franciaországi, bulgáriai cinkostársaikhoz hasonlóan ösztökélték

szöttek az állam, a nép ellen.

Csak most derült ki, hogy a „hős hazafiak”, a rettenhetetlen bajnokok azonban csak a sötétben, alattomban bátrák. El akartak szököni, külföldi barátaihoz a nyílt felelősségvadász elől. Kincsekkel, arannyal, drágakövekkel — mind azzal, amit egy bosszu és becstelen politikai pályafutás alatt az éhez, elnyomott néptől raboltak. Maniu alvezérei repülőgépet béreltek július 14-én hajnalban el akartak illanni.

Az állambiztonsági hivatal az utolsó pillanatban csapott le rájuk. Michalache volt miniszterelnök, a román parasztság árulója és kiszíjolózója, Penescu, a mindenható párttitkár, a jobbágyorsot megnyújtani akaró földbirtokos, a vérengző Maniu-gárdák szervezője, Ilie Lazar, Carandino, a „Dreptatea” véresszáj uszító igazgatója és társaik épp úgy nem kerülhetik el a jogos felelősségvadászt, mint azok a magyarok, akik velük szövetkezve az ittlő magyarság árulóiként, szintén szabadságunk, a demokrácia ellen törtek.

A belügyminisztérium hivatalos jelentése a letartóztatásokról

BUKAREST. — A belügyminisztérium szerdán a következő hivatalos közleményt adta ki:

A demokratikus rendszer elleni gyűlölettel áthatva és e rendszer megdöntésére törekedve, a népiellenes elemek büns cselekményeibe keveredve és félve az igazságszolgáltatás előtt felelősségtől törvénytelen cselekményei-

kért és a nép haragjától, a Nemzeti Parasztpárt több vezető egyénisége, Maniu Gyula egyenes utasítására, 1947 július 14-én néhány katonai repülőgéppel megvesztegetve, külföldre akartak szököni.

Az állambiztonsági hivatal szerdán július 14-én 7 órakor a Bukaresttől 46 kilométerre fekvő Tamadau repülőtéren éppen abban a

pillanatban tartóztatták le a következő nemzetiparasztpárti vezetőket és büntársaikat, amikor repülőgépből akartak szállani:

Ion Mihalache, a Nemzeti Parasztpárt alelnöke, Nicolae Penescu, a Nemzeti Parasztpárt főtitkára, Ilie Lazar, a Nemzeti Parasztpárt állandó bizottságának tagja, Nicolae Carandino, a

„Dreptatea” című újság igazgatója, Lili Carandino, Elena Penescu, Gafenco Constantin dr., Popescu Gheorghe mérnök, Borcea Dumitru, Borcea Eugen, Lustig Romulus repülő, Preda Gheorghe repülő, Popa Aurel és Russu Petre gépkecsvezetők.

A vizsgálat folyik.

Erdélyszerte sorra lépnek be a magyar szövetkezetek a megyei központokba

A „Szövetség” nagysikerű értekezlete Sepsiszentgyörgyön és Székelyudvarhelyen

SEPSISZENTGYÖRGY. (Tudósítónk telefonjelentése.) A „Szövetség” Gazdasági és Hitelszövetkezetek Központja — mint megírtuk — július 14-én értekezletre hívta össze a háromszékme gyei gazdasági és hitelszövetkezeteket. Az értekezlet tárgysorozatán a magyar szövetkezeti központok és a Nemzeti Szövetkezeti Intézet, az INCOOP között létrejött megállapodásnak az ismertetése és a háromszékme gyei magyar szövetkezeteknek a megyei központokba, a federációba való belépésének előkészítése szerepelt.

A gyűlést Kádár István, a megyei választmány elnöke nyitotta meg. György Endre, a „Szövetség” Központ ügyvezető igazgatója ismertette a szövetkezeti helyzetet. Rámutatott arra, hogy az elmúlt két évben a hitel- és áruellátás nélkül maradt szövetkezetek fokozatosan elsovadtak és számos szövetkezeti vezető a sikertelenségek következtében elvesztette munkakedvét.

— Most azonban — mondotta — végre megtaláltuk a helyes utat, amely kivezet a kátyúból, amelybe szövetkezeiteink jutottak. Ez a demokrácia útja. Az a megoldás, amely az elmúlt hetekben megszületett, teljes együttműködést jelent az ország szövetkezeti halálátával és ugyanakkor biztosítja szövetkezeti népi intézményeink fennmaradását. Hogy ezt

az utat megtalálhattuk — folytatta György Endre — köszönhetjük elsősorban annak, hogy Romániában fejlődik s erősödik a haladó demokrácia, köszönhetjük annak, hogy a haladó demokrácia lehetővé teszi nemzetiségi kérdéseink megoldását, köszönhetjük a Magyar Népi Szövetség öntudatos politikai vonalvezetésének, annak az egészséges népi munkának, amely a Román Kommunista Párttal való együttműködéssel, lehetővé teszi kérdéseink demokratikus megoldását.

György Endre ismertette ezután az INCOOP-al létesített meg egyezés előkészítését, valamint a szövetkezeteknek a megyei federációba való belépésével kapcsolatos teendőket. A továbbiakban a szövetkezeti kiküldöttek részéről Dávid Dénes (Kézdivásárhely), Farkas György (Apoie), Erdős Gábor (Gidófalva), Józsa Béla (Szarazajta) szólalt fel és melegen üdvözölte az ismertetett meg egyezést, amely szövetkezeiteink demokratikus fejlődését fogja biztosítani.

Az értekezlet ezután egyhangúlag magáévá tette a megyei federációba való belépés végrehajtását.

SEKELYUDVARHELY. — (Munkatársunk telefonjelentése.) Július 15-én — mint röviden jelentettük — a Magyar Népi Szö-

vetség székházában tartották meg a szövetkezeti gyűlést, amelyen csaknem kivétel nélkül képviseltette magát valamennyi udvarhelyme gyei hitel- és tejszövetkezet. A gyűlést Hadnagy Károly dr. nyitotta meg és rámutatott azokra a körülményekre, amelyek lehetővé tették a szövetkezeti kérdések megnyugtató megoldását. György Endre ismertette az

INCOOP-al kötött megállapodás részleteit, majd a szövetkezeti kiküldöttek közül Lőrinczi István (Székelykeresztúr), Vári Domokos (Homoródszentpál), Zoltán Sándor (Homoródszentmárton) és mások szólaltak fel, melegen üdvözölve a hozott határozatokat. Egyhangúlag kimondták a megyei federációba való belépés haladéktalan végrehajtását.

Magyar szakembereket neveztek ki az INCOOP szervekhez

BUKAREST. — A múlt hét végén a magyar szövetkezeti központok részéről György Endre és Kisgyörgy István Bukarestben tárgyalásokat folytattak magyar szakembereknek a székelyföldi megyei federációba és az INCOOP szerveibe való bevonásáról. A tárgyalások eredményeképpen Háromszék megyében már kinevezték Elekes Dezsőt, a „Szövetség” Gazdasági és Hitelszövetkezetek Központjának a volt ellenőrt az INCOOP megyei kirendeltségének a vezetőjévé. Udvarhely megyében pedig Kovács László volt Kálvika-ellenőrt a megyei federáció igazgatójává. Mindkettő már el is foglalta hivatalát. A további kinevezések rövidesen megtörténnek.

A magyar szövetkezeti szakembereknek a Nemzeti Szövetkezeti Intézet szerveihez való kinevezése szövetkezeiteink körében nagy megelégedést és megnyugvást keltett.

Székelykeresztúron, Zilahon és Nagyváradon is értekezleten szervezik meg a belépést

KOLOZSVAR. — A „Szövetkezet” munkával gondoskodik arról, hogy a magyar szövetkezetek zavartalanul kapcsolódhassanak be a megyei szövetkezeti központokba, a federációba.

Polgárok! Legyetek ott mindnyájan 1947 július 18-án délután 5 órakor a Diákház nagytermében tartandó nagygyűlésen, hogy tiltakozzunk a Franco fasiszta rendszere ellen és a szabadságért harcoló spanyol néppel való együttérzésünknek adjunk kifejezést. Éljen a hős spanyol nép harca a szabadságért!

